Пояснительная записка к учебному планудополнительных платных образовательных услуг МАОУ «СОШ № 111»
Пояснительная записка  к учебному плану дополнительных платных образовательных услуг МАОУ «СОШ № 111» составлена  в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, «Правилами оказания платных образовательных услуг в сфере дошкольного и общего образования», утвержденными постановлением Правительства РФ от 15.08.2013 года №706, Уставом Образовательного учреждения.
Учебный план по оказанию дополнительных платных образовательных услуг разработан с учетом требований следующих нормативных документов: Закона Российской Федерации «Об образовании»;
Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.10 года №189 «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10, «Правилами оказания платных образовательных услуг в сфере дошкольного и общего образования», утвержденными постановлением Правительства РФ от 15.08.2013 года №706
Организация образовательного процесса регламентируется годовым календарным учебным графиком и расписанием проведения занятий в порядке оказания дополнительных платных образовательных услуг в 2015/2016 учебном году, которые разрабатываются и утверждаются Образовательным учреждением самостоятельно.
Режим оказания дополнительных платных образовательных услуг устанавливается в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821-10и Уставом образовательного учреждения:
Занятия проводятся после обязательного перерыва, продолжительностью не менее 40 минут, между окончанием последнего урока и началом занятий.
Занятия состоят из уроков, продолжительность которых составляет:
· в 1 классах – 35 минут;
· в 2,3,4 классах- 40 минут
· в6-9 классах – 45 минут.
Обязательные требования к организации образовательного процесса:
· обучающиеся 1-4 классов перед занятиями, проводящимися в порядке оказания дополнительных платных образовательных услуг, в обязательном порядке получают горячее питание (обед) за счет средств родителей;
· В качестве форм организации образовательного процесса применяются:
· игры;
· практические занятия;
· диалоги, диспуты, беседы;
· работа в сети Интернет;
· тестирование;
· организация творческой работы;
· соревнования;
· открытые занятия для родителей.
Структура учебного плана
· Структура учебного плана включает специальные учебные курсы, перечень которых формируется в соответствии и на основе анализа запросов обучающихся и их родителей (законных представителей). Применяемые специальные учебные курсы способствуют достижению целей уставной деятельности образовательного учреждения
· К учебным курсам относятся следующие  курсы
· Кружок Информашка для малышей 1-4 класс
· Спец курс Кембриджский английский «Подготовка учащихся к сдаче международных кембриджских экзаменов по английскому языку» для учащихся 1-9 классов
· Воскресная школа
· Спецкурс по русскому языку «От слова к тексту» для учащихся 8-9,11 классов
· Кружок «Умники и умницы»  «Думай, исследуй, решай» для  учащихся 1-4 классов
· Кружок «Умники и умницы»  «Эрудит» для  учащихся 2 классов
· Кружок «Умники и умницы»  «Олимпус» для  учащихся 3 классов
· Кружок «Волшебный мир оригами»
· Спецкурс по русскому языку «Нестандартные решения» для учащихся 8-9,11 классов
· Спецкурс «Речь, движение, игра» для учащихся 6-10 лет
· Спецкурс «Загадки и зарядки для ума»
· Кружок  «Мыльные фантазии»
· Кружок «Мир цвета»
· Кружок «Шахматы»
· Кружок «Книжкино царство»
· Спортивные бальные   танцы  
· Кружок детского технического творчества»
	              
Учебный курс «Информатика для малышей» реализуется в 1-4 классахна основе программы «Проектируем в среде Лого» составлена учителем информатики Червяковой Н.И. (1 час в неделю, 30 часов в год);
спецкурс «От слова к тексту» реализуется в 9 классе на основе авторской программы Ивановой Г.Г. (2 часа в неделю, 60 часов в год);
Воскресная школа реализует программы для дошкольного обучения «Школа 2100»
Спец курс «Кембриджский английский» «Подготовка учащихся к сдаче международных Кембриджских экзаменов по английскому языку»  реализуется на основе Вариативных программ дополнительного образования по английскому языку Л.А. Городецкой. Л.А. Кожевниковой  2011 год (2 часа в неделю, 68 часов в год, 2 часа , 68 часов в год)
Спецкурс «Речь, движение, игра».  Курс занятий составляет  28 часов. «Зарядки и загадки для ума»  Курс занятий составляет  20 часов реализуются на основе  авторских  программ логопеда школы Шеломенцевой Л.С. 
Образовательная услуга «Сказки на песке» реализуется на основе программы «Сказки на песке», составленной педагогом Довженко И.Е. Курс занятий 30 часов. Кружок  «Мыльные фантазии» реализуется на основе авторской программы учителя  начальных классов Фахрутдиновой Л.Э. Курс занятий 14 часов.
Кружок «Мир цвета» реализуется на основе авторской программы учителя начальных классов Меркушевой А.А. Курс занятий 30 часов.
Кружок «Умники умницы» «Олимпус» реализуется на основе авторской программы Федотовой Е.Г. Курс занятий 30 часов.
Кружок «Умники умницы» «Эрудит» реализуется на основе авторской программы Колоснициной Е.А. Курс занятий 30 часов.
Кружок «Книжкино царство» реализуется на основе авторской программы учителя начальных классов Тресковой И.П.. Курс занятий – 60 часов.
Спортивные бальные  реализуются по программам     студии танца Planeta Dance . Круужок «Шахматы» для учащихся 1-4-х классов реализуется по авторской программе И.Г. Сухина. «Шахматы- школе» .
[bookmark: _GoBack]Кружок технического творчества реализуется по авторской программе  Лобанова А.А., расчитана на 3 года (137,5 часов в год).  


